

# 香港不應該自外於「一帶一路」宏業

特首梁振英昨日出席電台節目《施政報告》答問環節時強調，「一帶一路」是本港經濟的重要機遇，施政報告中所提出的一系列政策，是為香港長遠社會發展。「一帶一路」不僅是實現中華民族偉大復興的戰略構想，更是沿線國家共同繁榮的重要路徑，新加坡等沿線國家正積極參與合作。香港如果懷疑甚至抗拒參與「一帶一路」戰略，勢必錯失良機，自我邊緣化。唯有積極投入「一帶一路」建設，加強與「一帶一路」沿線國家「五通」，即政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通和民心相通，才能為香港長遠發展注入新動力。香港如果拒絕參與「一帶一路」，對國家的發展不會有什麼影響，但香港自身的发展希望和前景將會黯淡。

施政報告對香港參與「一帶一路」戰略作出全面部署，提出一系列具體政策，反映特首和特區政府洞悉先機，抓緊機遇，為香港作出長遠規劃。但令人遺憾的是，本港有一些意見認為，「一帶一路」戰略太過虛無縹緲，可操作性不高，施政報告大篇幅論述「一帶一路」不切實際；更有反對派人士指，參與「一帶一路」只是為了配合國家發展，是向中央「買好獻媚」。這些看法是對「一帶一路」的無知、誤解甚至曲解。

「一帶一路」是一條貫通亞洲、歐洲和非洲的經濟合作走廊，促進沿線國家地區共同發展，加強各國在政經人文領域的合作，是國家主席習近平提出的創新合作模式。推進「一帶一路」沿線國家雙邊和區域合作，既傳承以團結互信、平等互利、包容互鑒、合作共贏為核心的古絲綢之路精神，又順應和平、發展、合作、共贏的21世紀時代潮流，將「中國夢」與「世界夢」有機銜接，具有深遠的戰略意義和全球影響

力。在中國有條不紊的推動下，「一帶一路」戰略取得可喜進展。國家已成立400億美元的絲路基金，在「一帶一路」中扮演金融支撐角色的亞投行也正式成立。去年11月，習近平主席訪問新加坡、越南，中、新、中越分別簽署了加強「一帶一路」建設的合作協議。事實證明，「一帶一路」戰略是中國實現民族偉大復興的國策，正在進行實質性的建設，絕非空中樓閣，更不會因為缺少香港的參與而停滯不前。

香港應該清醒地看到，「一帶一路」不單是國家的大戰略，而且是香港的大機遇。在「一國兩制」下，香港發展的最大優勢就是有內地作為後盾，香港未來經濟發展最重要的方向就是加強與內地合作。被視為香港競爭對手的新加坡，就十分羨慕香港「近水樓台先得月」的優越位置，也明白搭乘中國「經濟快車」的重要性，對「一帶一路」的戰略意義理解更透徹。新加坡前外長楊榮文指出，「一帶一路」戰略，可為新加坡和香港帶來重要的機遇，使兩地獲益。兩個城市應趁機加強合作與聯繫，新加坡分享其在東南亞和印度的影響力，而香港則分享其在中國內地的地緣優勢。

當前，香港經濟發展仍面臨諸多困難，要突破瓶頸、培育新的經濟增長點，抓住「一帶一路」戰略帶來的發展機遇，是重要出路，理所當然成為施政報告的重要主題。施政報告建議注資10億元，鼓勵「一帶一路」沿線國家學生來港升學，就是要做到與沿線國家「民心相通」，為未來經貿合作建立人文感情基礎。特區政府應該主動向公眾講解其中的利害，令港人充分認識參與「一帶一路」的重要性，支持特區政府落實緊扣「一帶一路」所制定的施政藍圖，拓寬發展空間，切實造福市民。

# 重視反恐 堵塞漏洞 確保安全

印尼首都雅加達市中心昨日發生恐怖襲擊事件，警方稱事件共造成7人死亡、17人受傷。儘管事件沒有涉及港人，但近來遠到歐洲、近至東南亞，恐襲事件頻頻發生，香港作為國際性城市，國際聯繫廣泛，人員流動頻密，貨物進出數量巨大，確實有必要提高警惕，增強防範風險意識。特區政府保安相關部門要進一步重視反恐工作，全面檢視包括出入境管制在內的各方面反恐防範措施，堵塞可能存在的漏洞，加強情報收集交流，作出合法而必要的監控，確保香港社會安全。

據報道，恐襲事件發生在雅加達市中心區的一個購物中心附近，約有5名恐怖分子發起襲擊，雖然他們或被警方擊斃，或自爆身亡，但已造成無辜者嚴重傷亡。更嚴重的是，恐襲在人流密集的市區和光天化日下進行，恐怖分子挑戰文明社會、製造恐怖氣氛的意圖非常明顯。去年以來，全球反恐形勢越來越嚴峻，「伊斯蘭國」、阿富汗塔利班武裝、索馬里「青年黨」等極端恐怖組織在全球各地製造了多起恐怖事件，對世界安全造成嚴重威脅。自去年10月10日土耳其發生重大恐怖襲擊事件後，俄羅斯、黎巴嫩、法國巴黎、馬里等也先後遭到恐怖襲擊，去年12月2日美國加州也發生槍擊案。如今東南亞也發生類似事件，足見恐襲威脅已經籠罩全球，成為全人類平安生活的嚴重威脅。

面對恐怖事件接連出現，並有從歐洲向亞洲蔓延的趨勢，港人的確需要提高警惕和加強防範，不能掉以輕心。特區政府保安局長黎統國日前表示，目前沒有具體情報顯示香港可能成為恐怖襲擊目標，香港受恐怖襲擊的威脅評估維持在中度水準。而且，香港有健全的法制及執法能力防範及應對恐怖主義活動。的確，在香港所有紀律部隊的共同努力下，香港可以說是世界上最安全的國際都市之一，這是港人可以安居樂業的基礎，也是值得港人驕傲之處。

不過，國際恐怖主義活動的模式已經發生變化，越來越防不勝防，香港有關當局也需要採取更有力的措施來予以防範。行政長官在最新的施政報告中指出：政府將全面檢討處理所謂「受酷刑迫害的難民」免遣返聲請的策略，包括檢討《入境條例》，同時加快審核聲請，打擊嚴重的非法入境、逾期居留等問題。這可以說是因應當前形勢而在出入境方面加強防範、堵塞漏洞的措施之一。事實上，近期發生的多起恐襲事件中，一些恐怖分子就是利用難民身份混入當地進行恐襲。如果我們繼續毫無限制地門戶大開，就容易造成疏漏，令恐怖分子有機可乘，其後果不堪設想。因此，希望有關當局全面加強防範恐怖分子，讓香港社會能夠保持繁榮的同時，更能繼續享有安全、宜居的環境。(相關新聞刊A8、A9版)

# 80公頃農業園別有「洞」天

## 高永文：快招標探「錢景」數年後運作

香港文匯報訊（記者 馮健文）香港特區政府的新農業政策正式落實，食物及衛生局局長高永文昨日指出，初步計劃在古洞南設立面積約75公頃至80公頃的農業園，政府日內會就工程的可行性研究進行招標，期望今年內完成，但由於涉及收地等問題，相信農業園需於數年後才可投入運作。同時，特區政府將於今年上半年向立法會申請成立5億元的農業持續發展基金，以期於今年內推出，加強推動農業科技研究及人才培訓等。

新年度施政報告正式落實推行新農業政策，以推動本地農業現代化及可持續發展。高永文昨日在記者會上指出，農業的價值不限於對經濟的貢獻，更可增加市民在食物供應的選擇，有助善用土地資源，改善鄉郊環境衛生以保護生態，長遠更可對社會整體持續發展有所裨益。

收逾1100意見書 公眾廣泛支持  
他續說，特區政府去年初曾有關於政策進行為期3個月的公眾諮詢，收到逾1,100份意見書，公眾廣泛支持政策的整體方向及支援措施，也提出不少優化的建議。當局希望通過新政策，協助提升本地農場的競爭力，及利用優質農地作農業用途，推動本地農業發展。

初定古洞南 今年完成可行大計  
政策其中一個重點是透過收回私人土地，設立一個面積約75公頃至80公頃的農業園，協助培育農業科技與農業商務管理方面的知識，並促進知識轉移，從而提升生產力。高永文指出，當局初步在古洞南物色一幅土地作此用途，短期內會招標委託顧問進行工程可行性研究，以確立農業園的初步界線及制訂詳細推行計劃，可望於今年內完成，惟因需展開收地及進行興建等工作，預料農業園數年後才可真正投入運作。

被問及如何避免收地所帶來的利益衝突，高永文強調，特區政府已清楚表明農業園的選址，必定是未來長時間不會有發展計劃的土地，故業權持有人、地產商、農民等，視乎其背景及個人因素，會有不同考慮。

5億拓農基金 擬上半年申撥  
高永文又表示，為推動農業生產應用科技的研究及開發、促進知識轉移、加強人才培訓、改善農業基建設施，及推行促進農業復耕的計劃等方面提供財政支援，特區政府將成立5億元的農業持續發展基金，預計今年上半年會向立法會財務委員會申請撥款成立，期望基金可於今年內推出。

他並透露，特區政府今年內會進行有關農地的顧問研究，探討物色及指定具較高農業活動價值的「農業優先區」的可行性及優點，以便這些農地可作長遠農業用途，將成立一個由食物及衛生局與發展局領導的跨決策局及部門督導委員會，負責監督顧問的研究工作。新政策還包括會探討可行方法，以便利在工廈及工業地帶內進行水耕種植或其他類似運作；在規劃管制及土地用途方面促進與農業有關的休閒農業；加強食物安全和本地新鮮農產品的市場推廣等。有關措施將視乎其複雜程度、有關的程序規定及人手與資源的分配，分階段推行。



高永文昨指出，初步計劃在古洞南設立面積約80公頃的農業園。

曾慶威攝

新農業政策有助善用土地資源。

# 「反水」趕走內地客 港須反思

香港文匯報訊（記者 李自明）香港經濟發展近年有停滯不前之勢，旅遊業更因激進反對派的「反水貨客」行動而導致內地訪港旅客大幅減少，加上外圍影響下為香港相關行業敲響了警號。特首梁振英昨日強調，他在新年度施政報告提出爭取外國的遊客來港的措施，但坦言過去兩三年出現在旅遊點或旅客購物區的不文明舉動，已影響到內地遊客來港，而旅遊業議會實施新的規管指引，香港社會和旅遊業界本都需要思考一下。

撥款旅發局 外地宣傳港景點  
在昨日立法會答問會上，多名議員關注香港旅遊業的發展前景。旅遊界議員姚思榮提出，去年隨着訪港旅客下跌，與旅遊業相關的行業已「踏入寒冬」，要求特區政府在「一帶一路」的「粵港澳大灣區」發展構思中，增加旅遊業。

梁振英指出，「現在旅遊業面對的問題當然是多方面的，一個是港幣隨着美元升值，港幣幣值比較高，因此影響到

我們的競爭力；內地經濟放緩也影響了內地居民來港旅遊和購物的意慾。」他在施政報告提出撥款予旅發局，支持在海外宣傳香港的旅遊景點。

「一帶一路」助拓東南亞潛力  
他續說，香港可以向「一帶一路」國家，尤其是東南亞國家開拓市場潛質，「我們支持旅發局工作，有需要時我們會向他們增加撥款，通過撥款來指定向某些國家或地區開拓市場潛質。」

不過，梁振英坦言，香港「都有一些內部事情要處理好」，「我們如何可以重拾、重建香港作為一個『好客之都』的形象，我們不能夠在此諱言，過去兩三年，出現在我們的旅遊點或者旅客購物區的地方一些不文明的舉動，一些令到外來遊客覺得我們不歡迎他們來香港旅遊購物的一些言論，有沒有影響到，尤其是內地遊客來香港呢？我相信是有的。這個問題我們如何處理呢？特區政府可以拿個態度出來，但是亦都要全香港社會反思、反省這件事。」

# 「一地兩檢」效益大 勝「兩地兩檢」

香港文匯報訊（記者 李自明）香港反對派不斷抹黑高鐵「一地兩檢」，試圖阻撓工程如期興建。特首梁振英昨日在立法會答問大會上說，特區政府有信心在符合「一國兩制」原則及香港基本法規定下，落實「一地兩檢」，故「兩地兩檢」屬假設性問題。他並指，若實施「兩地兩檢」，乘客需在短途站作口岸檢查，造成「樽頸」，明顯影響經濟效益，「一地兩檢」經濟效益肯定比「兩地兩檢」大。

高鐵效益巨 港應順勢檢討  
在昨日答問會上，醫學界議員梁家驊提問時稱，近年內地和香港的經濟發展較預期差，高鐵興建成本增加但客量減少，質疑高鐵路線若沒有「一地兩檢」安排會否影響經濟效益，「若果沒有『一地兩檢』都有經濟效益的話，那便將事情簡單化處理；若果仍然有效益，可否增加撥款與『一地兩檢』分開處理？」

想像中來得快及來得高，香港應不斷因應形勢發展檢討高鐵效益，「我聽說，由北京到上海的京滬線正準備發展第二條線路。為何呢？現在北京到上海已經一票難求。香港應不斷檢討高鐵效益。」

梁振英強調，「一地兩檢」的經濟效益肯定比「兩地兩檢」來得高。他解釋指，內地很多高鐵的熱點城市是沒有口岸設施的，即使內地配合在某一點或某兩點設置檢查口岸，在高鐵發車後，亦需要在短途站實施口岸檢查，然後再轉乘或者繼續前行至中長距離的熱點城市，屆時會為口岸地方造成樽頸問題。

有信心按「一國兩制」落實  
梁振英重申，特區政府有信心在「一國兩制」原則下，在符合香港基本法規定下做到「一地兩檢」，「若果要做『兩地兩檢』，很明顯會影響到我們的經濟效益的。目前來說『兩地兩檢』是一個假設性問題，我們有信心可以在香港基本法下做到『一地兩檢』，做到『一地兩檢』經濟效益一定比『兩地兩檢』大。」

# 「三激丑」叫囂擲物 遭驅逐離場

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）在立法會施政報告答問會期間，激進派「三丑」陳偉業、陳志全及「長毛」梁國雄再上演連場鬧劇，又叫囂又擲物，其中「長毛」更向特首梁振英投擲木製道具，幸被保安擋住。特首幸未有「中招」。

陳偉業持鏢槍 圖衝撞特首  
在昨日會議進行時，「三丑」已不斷在座位上叫囂。陳偉業在「提問」時，先辱稱特首為「689」，又侮辱前政制及內地事務局長林瑞麟為「林瑞麟公公」，被主席曾鈺成警告不可以言辭冒犯特首。

陳偉業續「提問」時，就聲言當局發展大嶼山等於「毀滅大嶼山」，又聲言「（梁振英）連串的施政令到香港市民生活苦楚，香港的核心價值逐步消失，傳統的廉潔管治蕩然無存」等。

陳偉業更試圖挑撥離間，聲稱梁振英在《施政報告》裡以3,500字談「一帶一路」，是因為國家主席習近平曾與財政司司長曾俊華握手，他要「搶開，搶習近平的吸引和支持」，又稱這是「銀鏢鏢槍頭」，「中看不中用」，更多次高叫，「（梁振英）禍港到幾時？幾時停止這場香港？」在特首回應前後，陳偉業都不斷叫囂，其後更手持鏢槍道具衝向梁振英，被多名保安阻止，曾鈺成即驅逐他離場，結束其「喊口號、搗亂、被逐離場」的三部曲。陳偉業的「同黨」陳志全，其間也不斷叫囂，同樣被逐離會議廳。

「長毛」投木製道具 幸保安擋駕  
「長毛」則在答問會尾聲發難。他手持一個餅罐及鞋刷，聲稱施政報告大篇幅講述「一帶一路」是「擦鞋」，更在梁振英離開時衝前，但被在場保安阻止。糾纏中，「長毛」將手上的木製道具投向梁振英，幸被保安擋住。



「長毛」將木製道具投向梁振英。

陳偉業持「鏢槍」衝向特首。